

# 乘势奋进干劲足

## ——11月全国各地经济社会发展观察

多场国际性展会接连举行,彰显高水平对外开放;政策持续见效叠加“双11”活动,激发消费新活力;运输通畅、市场活跃,外贸保持质量稳势头;新技术、新场景不断涌现,新质生产力加快推动转型……11月以来,全国各地抓住有利契机乘势奋进,鼓足干劲向完成全年目标发起冲刺。

### 观察之一： 展会密集举行展现高水平开放

11月10日,第七届中国国际进口博览会在上海圆满收官。6天里,近3500家参展商、约800个采购团体乘兴而来、满载而归。按年计,本届进博会意向成交额800.1亿美元,比上届增长2.0%。

11月以来,第136届广交会、2024中国国际旅游交易会、第四届国际新材料产业大会等国际性会议举行,开放的中国积极搭建国际交流合作平台,为世界注入活力。

#### 展会吸引力强——

第二届链博会,境外参展商占比从去年的26%上升到32%,参展国别近70个;2024中国国际旅游交易会吸引了来自80多个国家和地区的1000余位国际参展商及近600位海外旅行商参展参会,同时开展600多场线下买卖家专业洽谈。

#### 展会成果丰硕——

第136届广交会展出新品115万件,新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现;第七届进博会亮相450项新产品、新技术、新服务,包括100多项全球首发、40项亚洲首展、200多项中国首秀。

多场展会的成功举办,是中国向世界开放市场的重要举措,为世界经济注入信心和活力。

**记者观察:**展会是观察高水平对外开放的独特窗口。以展会友、以展汇商、以展促贸、以展引资,联动中外的展会,架起产业互融、创新互促、市场互通的桥

梁,见证中国正与世界挥写更多合作共赢新篇章。

### 观察之二： 政策效应持续释放激发消费活力

走进位于天津市南开区“老城厢”的京东MALL超级体验店,各类智能家居、家电产品琳琅满目,科技感、潮流范的消费氛围迎面而来。

“店铺本月的总营业额已突破亿元大关。”京东五星电器(天津)集团有限公司副总经理吴梦康介绍,进入11月,京东联合各大厂商增加促销投入力度,围绕新房套餐、整装定制、老房改造、厨房微改等全套服务场景,额外再补贴2%至10%。

除了以旧换新政策持续释放市场潜力,各地开展的丰富多彩的活动也不断激发市场活力。

近期,广州举办“广交有礼入境消费节”推出广交会专属促销优惠;天津组织22个重点商圈超100家大型商业载体推出200余场优惠促销和折扣活动;重庆举办第四届“解放碑国际消费节”,组织国际名品、国潮精品、重庆优品等开展促销活动……

11月,商务部在上海、北京、广州、天津、重庆五个城市联动举办中国国际消费中心城市精品消费月活动,充分发挥国际消费中心城市引领作用,丰富首发产品和服务供给,推广新型消费业态。

“双11”是11月消费市场一大热点。天猫发布的“双11”收官数据显示,天猫“双11”全周期成交总额强劲增长,购买用户规模创新高;京东数据显示,同期的“双11”促销周期中,购物用户数同比增长超20%。

11月,立冬、小雪节气接踵而来。

伴随着纷纷扬扬的降雪,哈尔滨冰雪大世界11月26日开始启用存冰,用于新一个冰雪季的园区建设工作;内蒙古

发布25条特色冰雪旅游线路,分三批次推出特色冬季旅游产品;吉林长春将推出300余项冰雪主题活动……冰雪消费尽显活力与潜力。

**记者观察:**11月以来,各地促消费活动层出不穷,消费市场“暖”意渐浓、消费业态加速向“新”、消费场景愈发多元。政策效应持续释放,激发消费市场活力,更好满足人民群众对高品质生活的需求。

### 观察之三： 外贸质升量稳势头良好

11月15日,随着X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)驶出重庆团结村中心站,中欧班列累计开行突破10万列。

“从开行之初货物单一为IT产品,到如今中欧班列运输货物已涵盖53大类5万余种,高附加值货品占比逐年提升。”国铁集团货运部副主任董晖说。

在浙江义乌国际商贸城,中外采购商络绎不绝,有近1.5万家市场经营户使用中欧班列经营外贸业务。

“近年来,我们加快数字化转型,尤其是去年以来,通过人工智能技术生成36种外语的视频和产品图,将产品卖到100个国家。”义乌市力天玩具有限公司负责人陈美君说。

商务部相关负责人表示,今年以来,我国外贸发展总体保持了质升量稳的良好发展势头。海关总署发布的数据显示,今年前10个月,我国货物贸易进出口总值36.02万亿元,同比增长5.2%。

为进一步促进外贸稳定增长,各地积极施策。四川省研究制定行动方案,推动跨境电商高质量发展;杭州海关持续优化服务支持举措,构建更加安全、便利、高效的跨境电商新业态智慧监管体系……

《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》11月21日对外发布,从信用保险承保、融资、跨境贸易结算等方面进一

步加大支持力度,为外贸稳增长添动能,巩固和增强经济回升向好态势。

**记者观察:**面对更加错综复杂的内外部环境,外贸稳增长政策力度加大,各地要千方百计抓好政策落实,加速培育外贸新动能,以外贸高质量发展推动我国经济回升向好。

### 观察之四： 新质生产力求“新”向“智”

11月19日至22日,2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江桐乡如约而至。AI辅助驾驶、AI画面生成、AI算法模型……人工智能无疑是今年世界互联网大会乌镇峰会的热词。

11月以来,各地加快培育发展新质生产力,创新产品和应用场景加快涌现。

广东珠海,在第十五届中国国际航空航天博览会上,电动垂直起降飞行器创新低空航空器成为亮点;浙江深入推进改革,群众办事实现“一网通办”“掌上办”,智慧医疗、智慧旅游等数字应用惠及千家万户……

培育发展新质生产力不局限于“高精尖”,也包括传统产业高端化、智能化、绿色化转型。

纸(卫)塑包装是湖北孝感的主导产业之一,也是典型的传统产业。金凤凰纸业孝南基地总经理助理刘亚刚说,近年来,企业启动数字化改造升级项目,生产效率大幅提升,订单处理更加高效,未来还将投资2亿元,实施提质增效综合节能降碳改造项目。

**记者观察:**各地实践证明,新质生产力是高质量发展的强劲推动力、支撑力。发展新质生产力是一项长期任务、系统工程,要科学布局,久久为功。唯有如此,面对新一轮科技革命和产业变革,我们才能抓住机遇,把发展主动权牢牢掌握在自己手里。

据新华社

## 一批民生新规12月起施行

12月,一批与民生相关的新规开始施行。加强对电信网络诈骗及其关联违法犯罪的联合惩戒,保护你我切身利益;多项房地产税收政策调整,住房交易享受更多优惠……法治的完善,为冬日增添更多暖意。

### 对电信网络诈骗及其关联违法犯罪加强联合惩戒

公安部、国家发展改革委、工信部、中国人民银行联合印发的《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》,自12月1日起施行。

办法明确了惩戒对象,包括:因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人;经认定具有非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、固定电话、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、数

字人民币钱包、互联网账号等行为的单位、个人及相关组织者。

办法综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等惩戒措施,同时保留被惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要。

办法对不同惩戒对象分别设置2年或3年的惩戒时限,对惩戒期限内多次纳入惩戒名单的,连续执行惩戒期限不得超过5年。

### 住房交易享受更多税收优惠政策红利

根据财政部、国家税务总局、住房城乡建设部发布的公告,多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策自12月1日起执行。

契税方面,将现行享受1%低税率优惠的面积标准由90平方米提高到140平方米,北京、上海、广州、深圳4个城市可以与其他地区统一适用家庭第二套住房契税优惠政策。即调整后,在全国范围内,对个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房,只要面积不超过140平方米,统一按1%的税率缴纳契税。

增值税方面,在有关城市取消普通住宅和非普通住宅标准后,对个人销售已购买2年以上(含2年)住房一律免征增值税,原针对北京、上海、广州、深圳4个城市个人销售已购买2年以上(含2年)非普通住房征收增值税的规定相应停止执行。

### 全国推广应用数电发票

根据国家税务总局发布的公告,自

12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。

数电发票包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客票)、电子发票(机动车销售统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。根据公告,税务机关建设全国统一的电子发票服务平台,提供免费的数电发票开票、用票服务。

已开具的数电发票通过电子发票服务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。单位和个人可以登录自有的税务数字账户、个人所得税APP,免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票。

据新华社

## 第十二届全国少数民族传统体育运动会三亚闭幕

四川代表团共获36枚奖牌,为历届奖牌数最多的一次

全国少数民族传统体育运动会“体育道德风尚奖”。

本届运动会四川代表团共派出225人,参加了珍珠球、蹴球、射弩、陀螺、高脚竞速、民族武术等10个竞赛项目和赛杆夺冠、羌铃赛、田间戏棋等7个表演项目的比赛。其间,四川代表团坚持“平等、团结、拼搏、奋进”的运动会宗旨和“民族团结的盛会、群众体育的盛会”的

运动会定位,认真践行和弘扬中华体育精神、民族团结精神,以赛传情、交流互鉴,展现四川民族文化的深厚底蕴和时代内涵,展示了四川民族团结进步事业发展的新成果。

近年来,四川以铸牢中华民族共同体意识为主线,推进新时代党的民族工作和民族体育事业高质量发展,不断创新载体、搭建平台,通过成功举办全省少

数民族传统体育运动会,积极承办“民体杯”全国单项赛事,创新开展“同运动·一家亲”活动,推动民族体育赛事纳入全国全民健身大赛、全省全民健身运动会等,积极传承弘扬中华优秀传统文化和中华体育精神,全面推进中华民族共有精神家园建设,促进各民族广泛交往交流交融,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

华西都市报(四川日报全媒体记者 陈松)11月30日晚,第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南省三亚市闭幕。本届运动会上,四川代表团共获得36枚奖牌,其中一等奖4个、二等奖11个、三等奖21个,是历届四川组团规模最大、参加项目最多、获得奖牌数量最多的一次。四川代表团还获得第十二届